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Óriási máreiO az Isonzó-esaia.
Paris, aug. 27. Az Echo de Paris jelenti Rómából: Az Tsonzó- 

csata óriási méretehet öltött és hol előnyösen, hol hátrányosan fej­
lődik. Az ellenség hatalmas védelmi müvei és nagy csapattimegei 
folytán a csata a legnagyohhrk egyike, melyeket Európában valaha 
mog vívtak.

Meghazudtolják az angol 
minisztereinek#* az oroszok
Az oroszok nem ellenzik a stockholmi konferenciát.

Stockhol m, aug. 27. A pótervári munkás- és 
katonatanács kijelentette, hogy scan Kerenszki sem 
Terescsenko nem intézett levelet Lloyd George-hoz a 
stockholmi konferencia dolgában. Lloyd George ugyanis 
azzal izgatott a stockholmi konferencia ellen, hogy Ke- 
renszki olyan levelet intézett hozzá, melyben ő sem 
helyesli a stockholmi konferencia eszméjét. Terescsenko 
azon fáradozik, hogy a szövetségeseket rábírja arra, 
hogy az útlevél tilalmat vonják vissza.

Az olaszok súlyos veresége.
A Sajtószállásról jelentik: Az ellenséget a Monte 

Gábrieléről, melyet megtámadott, visszavertük es igen 
súlyos vereséget okoztunk neki. Az Isonzo-íronton ma 
reggel heves zivatarok voltak.

Lemondott-e az uj orosz hadügyminiszter ?
Pétervár, aug. 26. A Pétervari Távirati Ügy­

nökség azokat a jelentéseket, melyek szerint az orosz 
hadügyminiszter, Szavinkov visszalépett, koholtaknak 
mondja, mert a kérdés még nem dőlt el.
Eredménytelen olasz támadások.

London, aug. 27. 26-án a Bainsizzo-fensikon a
harcok tovább tartottak. Az olaszok tamadasai eredmény- 
telenek voltak.

Forrongás Olaszországban*
— A kenyér vagy a háború miatt. —

I u o- a n o aug. 26. A turini Stampában tegnap a 
cenzúra "az összes ' helyi híreket törülte. A többi olasz 
lap hosszú cikkekben foglalkozik a tűnni eseményekkel 
anélkül, hogy közölné, hogy tulajdonkeppen mi történt. 
A lapok intik a kormányt, hogy kövessen el mindent, 
hogy ezek az események ne ismétlődhessenek. A Corriere 
deila Sera azt mondja, hogy a tűnni eseményeket nei 
lehet csupán a kenyér hiányának tulajdonítani. Ha a 
népben meg volna az igazi áldozatkészség es nem hall­
gatna a szocialista agitátorok háborucllencs lázitasaira, 
akkor a kenyérnek egy napos hiánya nem izgatna lej 
különösebben. A kormánynak tehát az eddiginél sokkal 
nagyobb szilárdsággal és eréllyel kell a bűnösök ellen
eljárni.

A telhetetlen, uzsorás paraszt
Sokan irigységgel gondol­

nak a falu jólétéie és egy 
bizonyos, kereskedőket párt­
fogoló sajtó szítja is a váro­
siak haragját a „telhetetlen, 
uzsorás paraszt“ ellen.

Pedig a háborús gazdál­
kodás mérlegét eddig még 
igen kevesen készítették eb 
Nagy átlagban inkább csak 
külső jelekből ítélték meg a 
nyereséget, abból, hogy a 
parasztság az adósságait ki­
fizette, hadikölcsönt jegyzett, 
takarékbetéteit gyarapitotta. 
De arra kevesen gondoltak, 
hogy ennek a pénznek egy 
része tulajdonképpen üzemi 
beruházás, amit egyrészt a 
mezőgazdasági cikkek pél­
dátlan árdrágulása, másrészt 
pedig az anyaghiány miatt 
nem lehetett felhasználni, 
másrészt pedig elmaradt ja­
vítási, építési és más befek­
tetéseknek a költsége.

A háború alatt senki a 
háztető roskadozó gerendáit 
ki nem cserélte, senki uj sze­
keret nem vett, elszakadt 
istrángjait mindenki madzag­
gal, kötéllel toldotta-foldozta, 
senki uj tenyészbikát nem 
vett, mert mindennek árát 
felhajtotta az anyag- és mun­
káshiányon kívül a kereske­
delem tultengése.

Azt a sok kárt, amit a 
mezőgazdasági üzem a há­
ború folyamán szenvedett, a 
béke első napjaiban jóvá kell 
tenni éa ehhez nagyobb ará­
nyú tőkék szükségesek. Csak 
ezeket rakták félre a föld­
művesek és az avatatlanok 
szemében ez látszik nagy 
háborús jövedelemnek. Na­
gyon helyes is, hogy, igy 
cselekedtek, mert a háború 
után előreláthatóan megdrá­
gul és kevés lesz a pénz és 
a szükséges gazdasági refor­
mokat igy bajosan foganato­
síthatják.

A gazdasági cikkek ára 
általában maximálva van, a 
mely megszabás sokkal ki­
sebb százalékkal emelkedett, 
mint például az ipari cik­
keké. Egyedül az élőállat ára 
maradt szabadon, a megha-

I tarozás nehézsége miatt. Meg 
keli gondolni azonban az ál­
lattartás irt óztató költségeit, 
azt, hogy erőtakarmányt kapni 
ma szinte lehetetlen és annak 
tápértéke is sokkal csekélyebb, 
mint békeidőben; a takar­
mánygabona jó részét pedig 
a gazdától majdnem ugyan­
azért az árért rekvirálták el, 
amennyiért a sokkal kisebb 
értékű pótlékot kapja. Meg 
kell végül azt is gondolni, 
hogy különösen a tejgazda­
ság jövedelmezőségénél az 
állatokat kezelő személyzet 
minémüsége is nagy szerepet 
játszik és miután a legkivá­
lóbb mezőgazdasági munká­
sokat úgy a tehenészetekből, 
mint a zöldségtermelésből el­
vitték, ma sokkal drágább 
árért ugyanazt a munkát asz- 
szonyokkal, gyermekekkel, tu­
datlan hadifoglyokkal kell el­
látni. Ez bizony hátrányosan 
befolyásolja nemcsak a me­
zőgazdaságicikkeknek a meny- 
nyiségét, hanem az azokból 
származó jövedelmet is.

Fölösleges tehát annyira 
a hónuk alá nyúlni éppen a 
kereskedőknek, akik bizony 
nem tagadják meg.maguktól a 
nyereséget sem a madzagon, 
sem az edényeken, sem a 
pipaszáron, sem a pálinkán, 
sem semmiféle dolgon, mire a 
parasztnak szüksége van. Mi 
azt hisszük, a közönség sze­
mébe való porhintés, félreve­
zetés céljából éppen a keres­
kedők mondják a parasztot 
uzsorásnak. Ez pedig egy 
kicsit furcsa.

Nyolc gőzöst ElsUlyesztetteb.
Berlin, aug. 27. Wolff- 

jclentés: Az Atlanti Óceánon 
és a Biszkája-öbölben bu- 
várhajóink 8 gőzöst s Lily es­
tettek el.

Francia-görög szövetség.
Stockholm, aug. 27. 

A francia és görög szövet­
séget megkötötték.
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A fölmentettek 
bevonulása.

Okt. 1-ig adható bevárási engedély.
A honvédelmi miniszter átiratot 

intézett Szabadka város katonaügyi 
hatóságához s hivatkozással a fel­
mentési eljárással összefüggő nagy 
munkatorlódásra ős az ezzel kap­
csolatos kisebb sérelmekre, újra 
hangsúlyozza azokat a szabályo­
kat, melyeket a felmentés körül 
figyelembe kell venni.

A legtöbb panasz abból eredt, 
hogy egyes katonai hatóságok fi­
gyelmen kívül hagyták a honv. 
niniszter ama rendeletét, mely 

szerint az időlegesen felmentett egyé­
nek felmentése általában meghosszab­
bítottnak tekintendő.

Erre nézve az az általános sza­
bály, a honv. minisztérium egy 
előbbi rendelete értelmében a re­
víziós névjegyzékbe felvett, idő­
legesen már felmentve volt egyé­
nek felmentése, ha időközben fel­
mentésük hatályon kívül nem he 
lyeztetett, — a revízió egész tar­
tamára, vagyis amig rájuk nézve 
döntés nem történik — meghosszab­
bítottnak tekintendő.

E meghosszabbítási engedélyek 
a katonai hatóság egyidejű értesí­
tése mellett a felmentési igazol­
ványra rávezetendő k.

Azok számára, kik uj felmentés 
iránti kérelmüket a revíziós név­
jegyzékek szerkesztéséinek idejében 
adták elő, a julius 31-ig adott be­
várási engedély szeptember hó 
30-ig meghosszabbítható.

Ugyancsak szept. 30-ig adható 
bevárási engedély azoknak is, aki­
ket a revíziónál meghatározott 
időre, pl. aug. 31-ig mentettek föl, 
de további fölmentésükért újabb 
kérelmet adtak be és ezt az első­
fokú véleményező hatóság javasol­
ja. Talán ilyen eset van legtöbb ! 
Szabadkán, mert itt sok pótolna- | 
tatlant behívtak szept. 1-e előtti j 
időre.

A járási főszoigabirák és a vá­
rosi polgármesterek jogosítva van­
nak oly esetekben, midőn egyes 
behívások az érvényben levő ren­
deletek vagy bevárási engedélyek 
figyelmen kívül hagyása következ­
tében történtek, az illető egyén 
bevonulását mindaddig saját fele­
lősségükre íelíuggeszieni, amig a 
tényállás a katonai hatósággal 
tisztáztatott.

I jegyesek is asszonya!.
Tegnap jelent meg a hivatalos 

lapban Wekerlenek egy rendelete, 
mely már tegnap mindjárt életbe 
is lépett és amely szerint oly nő 
kérelmére, aki jegyese volt a váró­
téren elesett vagy az ott szerzett 
sérülés vagy betegség következté­
ben meghalt katonai egyénnek a 
belügyminiszter az igazgágiigymi- 
niszterrel egyetértve megengedheti, 
hogy a nő a meghalt katonai 
egyén nevét akként viselje, mintha 
felesége lett volna, feltéve, hogy 
a meghaltunk komoly szándéka 
volt vele házasságot kötni és en­
nek nem állott volna útjában va­
lamely elháríthatatlan házassági 
akadály, a névviselés megengedé­
se pedig a meghalt iránti kegye­
lettel a közerkölcsiség szempont­
jából nem ellenkezik. Kiskora nő 
késeiméhez törvényes képviselőié­
nek hozaájárulésa szükséges.

Ugyanígy visalhfiti a katonai 
egyén nevét királyi kegyelemmel

törvényesített gyermekének anyja 
is, ha neki ezt a királyi kegyelem 
külön megengedte.

A nőnek a megengedett névvi­

selés jogán felül nincs igénye a 
házasságkötésből folyó egyéb jo­
gokra. Az engedélyt a nő születési 
anyakönyvében fel lehet jegyezni.

Nem megy ki a város testületileg 
a főispán elé.

— Még Haloghy Ernőnek sein örül Szabadka. —
(Saját tudósításunk.) Tegnap, 

vasárnap volt az a városi közgyű­
lés, amelyen hivatalosan tudomá­
sára adták a szabadkaiaknak, hogy 
kaptak főispánt, Baloyhy Ernő dr. 
személyében. Majnemd száz ember 
összegyűlt a rendkívüli közgyűlés­
re délelőtt 11 órára a sötét köz­
gyűlési terembe. Nem beszéltek a 
törvényhatósági bizottsági tag urak. 
Nagyon komoraknak akartak lát­
szani. Éreztetni akarták dacukat, 
mely a munkapárti szabad korszak 
letü'ntével fölébredt bennük.

Komoran, majdnem mogorván 
föllépdelt az emelvényre a polgár- 
mesterrel élén a városi tanács. 
Egyetlen tárgya volt a gyűlésnek: 
a féispánváiíezás tudomásulvétele 
és a főispán fogadtatásának a meg­
beszélése. Az első részt el is in­
tézték a közgyűlésen : tudomásul 
vették az uj főispánnak a kineve­
zését. Az erről szóló értesítést 
fölolvasták és amint benne előfor­
dult Baloghy Ernő dr. neve, kissé 
megpihent a fölolvasó. De hiába... 
Néma csend... Egyetlen mukkanás 
sem hallatszott, egyetlen hang 
sem merte kimondani az örven­
dező éljen szót. Senkisem éljenzett,

senkisetn örült az uj- főispánnak. 
Vagy talán örültek ilgy belülről 
egypáran mégis, csak éppen egy­
mástól féltek.

A fölolvasó ment tovább...
A törvényhatósági bizottság — 

a tanács javaslatánál fogva — hó­
dolattal veszi tudomásul ezt a ki­
rályi legfelsőbb elhatározást ás a 
főispán óhajának megfelelően 
szeptemb r 1-én délelőtt 8 órakor 
beiktatja hivatalába, megfelelő, de 
a háború által korlátéit ünnepé­
lyességgel fogadja.

Eddig tartott a közgyűlés. Mikor 
a polgármester már berekeszkette 
és a folyosón volt a pár ember, 
még utánuk kiáltott a polgármes­
ter, hogy a főispán fogadtatására 
a vasúti állomásra, akinek erre 
érkezése lesz, jöjjön el. Találkozó 
ott kinn az állomáson : közös ki­
vonulás nem lesz. Minek is ? Majd 
megmutatja Baloyhy Ernő dr., a 
függetlenségi eszmék kiváló har­
cosa, hogy jobb, ha tetteiből, tet­
tei után becsülik meg és tisztelik, 
mint ha esetleg előre hajladoz­
nának előtte a mungók — liépmu - 
tatáseől

Szabad a pabssiawásárlás.
- Búza, kukorica, liszt, zsír 

— Leleplezések a
(Saját tudósításunk). Minden 

gyerek tudja ma már, hogy sem­
miféle gabonát nein szabad ma 
szabadén vásárolni, meri az ország 
érdeke úgy kívánja, hogy az ál­
lam, a miniszterek mérjék ai min­
den emberi szájnak, sőt minden 
állatnak a maga éleiempercióját. 
a becsületes emberek, ha kevés 
nekik a kiesért adag, megelégsze­
nek vele, eb csalók, akik többi 
embertársaik .t mindenképpen meg­
akarják rövidíteni mindig akadtak. 
Sajnos, most ilyenek alighanem 
sokan is vannak. De hogy a csa­
lás egészen nyíltan történjék, a 
rendőrség szenaeláttára ás mégis 
annak beleavatkozása nélkül, az 
majdnem hihetetlen. Pedig hogy 
megtörtént a dolog, arra több tanú 
is van. Egyébként felhívjuk a fe­
lettes hatóságok és elsősorban az 
alispán figyelmét azokra a ször­
nyű visszaélésekre, amelyek Hor­
goson fislynak. Horgosnak már rég­
óta megvan az a hire, hogy ott 
mindent, kapni, aminek tilos az 
árusítása. Nyíltan, a piacon árusí­
tanak mindent, a rendőr előtt, 
még pedig borzasztó magas ára­
kon.

E hírek után indulva tegnap, 
vasárnap reggel a horgosi heti­
piacra kiment egy uriasszosy Sza­
badkáról. Sok bankót vett magá­
hoz — pénze van — és hozott 
magával a déli vonattal sok olyant, 
amit Szabadkán nem lehet kapni. 
Az ő adatai alapján közöljük a 
következőket. A horgosi piacon 
egészen nyíltan méri a sok tonyai 
asszony a rozslisztet. Egy liternek 
az ára 140 korona. Az árpa li­
terje 150, a buzdé 1 korona. És 
ez a búza gyönyörű tiszta ; egy 
szem konkoly sincs benne. A ku-

vanbőven, - de uzsoraáron. - 
horgos! piacról. —
korié* literje 1'60. De csövesen is 
adják : egy ilyen nagy cső ára 30 
fillér. Vaj is van bőven. Egy naay 
darab ára 1'60. Nagy darab túró 
2 koronna.

Természetes, hogy ezek az árak 
Blind óriási magasak és a sok 
mindenféle maximálásnak az ered­
ményei. Legszörnyübb azonban a 
csalás a zsírral. Áz illető uriusz- 
szony vett egy tejeskannába — 
ebben legkönnyebb a vonaton szál­
lítani, mert a kutya se nézi meg, 
— 5 kiló zsu't, kilóját 20 kom- 
náéi't. A tanyai asszony — vagy 
kofa veit-e, nem tudja — tele 
mérte a kannáját. Fizetett érte 
neki egy egész százkoronást. Ör­
vendve hozta haza a sok csoma­
got ; de legjobban megörült a csa­
lád a zsírnak, mert ezt igazán 
nem lehet kapni Szabadkán. Az­
tán próbából megmérték itthon. 
Hát a kannával együtt volt a zsir 
öt kiló. A kanna súlya egy kiló 
és tiz deka s így a zsír csak 3 
kiló 90 deka volt. Ilyenformán 
kilója nem 20 koronába, hanem 
25 korona 64 fillérbe sérült. Ennyi­
ért pedig Szabadkán is lehet dug­
va, kéz alatt zsírt kapni. így jár, 
aki minden tilos dologhoz hozzá 
akar jutni. Már csak ezekért a 
csalásokért is jó lesz okulniok a 
gazdagoknak. A hatóság pedig 
jobban ügyelhetne az ilyen üzle­
tekre. Á rendőr ott állott mereven 
a horgosi piacon, de semmihez oda 
se szagolt. Mi köze őneki mind­
ehhez?

— Pénztárcát találtak. Szürke- 
szinü női pénztárcát találtak Pa­
lioson, A tárcában pénz is volt. 
Igazolt tulajdonosa átveheti Spit­
zer Artúrnál Palics, Bán-villa.

#U utolsó előtti 
palicsi hangverseny.

(Saját tudósításunk.) Szombaton 
este volt az idén az utolsó előtti 
házi hangversenye Palicsnak. A 
fürdő közönsége, mely — 2—3 
állandó csacsogó kivételével — 
mindig mély áhítattal vett részt a 
Hangversenyeken, — megmutatta, 
hogy nem akar készakarva gán- 
csoskodó lenni, mikor nem mindig 
elsőrangú művészek léptek föl a 
szombat estéken. Háborúban ez 
nem is lehet. A műkedvelők is 
nagyon ki tettek magukért. Külö­
nösen elbájolt mindenkit a most 
először szereplő Taksony Piroska 
finom éneke. A kislány a hang­
árnyalatokat és bennük az érzést 
majdnem teljes tökéletességgel tud­
ta visszaadni. Igazi művészi te­
hetség rejlik benne. Jól szavalt 
Jakobcsics Jenő. Mikosevich Mar­
gitka, mint „szemétfelügyeiő“ ki­
tünően szórakoztatta a publikumot. 
Havas Leona, Spányi Erzsiké ki­
tűnő zongora kíséreté vei szokott 
szép hangján, hatásosan énekelt 
2 dalt. Szabó Gyula, a konferáló, 
az örökké humoros bohém, remek 
csavargó-alakot játszott. Egy név­
telen hadnagy (Sebestyén Sándor) 
szórakoztatott a poloskájával és 
Pókainójával, öblös hangján. Laki 
Oszkárnó szép darabját: „Marosa 
helyet keres“ adták elő szép ha­
tással Legdth Manci, Pfalz Manci 
és Szabó Gyula. Végül Wéber 
Böske zongorázott kiváló techni­
kával

Jegyző és ügyvéd, 
aki csempész.

— Kukorica- és lisztcsempészésórt 
följelentett bácskai jegyzők. —
Saját tudósításunk. Veprőd, aug. 27

Faller Alajos dr., egyik bácskai 
község jegyzője, m-ist zo ra­
bon ügyvéd, Bács-Bodrog várme­
gye tiszteletbeli altigyésze, 1917. 
június 11-én kukoricát os lisztet 
szállíttatott magának VeprŐdről 
Zomborba, még pedig L'rnauer 
Kon rád kocsi ián 10 zsák kukori­
cát, Erhard Sebestyén kocsiján 7 
zsák kukoricát, Rittner Jakab ko­
csiján 2 zsák kukoricát és 5 zsák 
lisztet, Nuss József kocsiján egy 
zsák kukoricát és egy zsák lisztet 
vitetett Zomborba a Flórián-utca 
32/a szám alatti lakására. Ez azo- 
ban csak egy része a községből 
elszállított gabonának. Nass József 
maga 30 zsákra teszi annak a ku­
koricának a mennyiségét, melyet 
Faller zombori padlásán látott. 
Mások azt állítják, hogy az emlí­
tett 5 zsák liszten kívül" Szabó 
György még 7 zsák lisztet szál­
lított.

Bidder Boldizsár, Veprőd köz­
ség jegyzője jelen volt a kukorica 
felrakásánál. Ezt tanúsítják az ed­
dig megnevezett emberek, akik 
egyébként a legnagyobb jóhisze­
műséggel jártak el, úgy gondol­
ván, hogy Faller Alajos dr. mint 
ügyvéd tudja a törvényeket és ren- 
deíeteket. De még inkább megté­
vesztette Őket az a körülmény, 
hogy a felrakásnál Bidder Boldi­
zsár jegyző volt jelen, akinek kö­
telessége a csempészést megaka­
dályoznia.

Mindezekről a dolgokról a vep- 
rődiek följelentést küldtek Scul• 
téthy Ferenc dr. megyei alispán­
nak. a kulai főszolgabírónak, az 
újvidéki határrendőrségnek és az 
Országős Közélelmezési Hivatal­
nak Budapestre.

™r .
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NAPI HÍREK.
__ Tisztek kinevezése. Föhadna- 

, vök lettek : Szabó Béla, Barabás 
Hála, Balogh Gábor, Szemn Meny­
et ’ Krauser Adolf, Letováoz Sán- 
jnr' Nádudvari Jáuos, Maek 1st- 

’ Sznomák László, Szeredai 
grn’ő, Örményi Gyula, Vass Ká­
roly Lenhardt János, Bulyovcsies 
István, Mucsy Imre a 86. és Si­
mon László, Schneider Rikárd, 
Győző Lajos, Efftiiiberger Antal, 
Farkas Zoltán, M nezel Lajos, 
Takács Sándor, Kell Vilmos a 
23. gyalogezredben. Strasszer Jenő 
és Faragó István a 8. húsz. ez­
redben. Századosolt : S/.lavcticki 
gróf Orsich Nándor és Dömehá- 
zai Spányik Marió a 8. huszár­
ezredben.

gy.-ezredből és Kassiu Lajos a 
86. gyalogezredből.

— Krizse és Korhecz. Ez a két 
név két munkás férfiút jelölt min­
dig Szabadkán. Krizse József dr. 
városi főjegyző, aki a 86 osoknál 
szolgál s a menetszázadbam van, 
továbbá Korhecz Celesztin, annak 
idején a hadsereg részére agyapju- 
és fémrekvirálásnál oly dicséretes 
buzgalmat, fejtettek ki, hogy a 
Gyapjú- és Fómközpoet szükséges­
nél*: tartotta meleghangú elismeré­
sének mindezekért hivatalos^ át­
iratban való kifejezésre juttatását. 
Mi, akik tudjuk, is a érjük az ő 
munkájukat, csak örülünk a mun­
kás fáradozás ilyen erkölcsi jutal­
mának.

— Egyházmegyei hírek. Nacsa 
Lajos szabadkai kórházi lelkész és 
hitoktató Szabadka sz. Terézbe 
káplánnak küldetett. Szommer Ká­
roly monostorszegi káplán sza­
badkai kórházi lelkész és hitok­
tató lstt. Szvoboda Lajos ugyanott 
hitoktatóvá kineveztetett. Aápláni 
minőségben áthelyeztetett: Bertron 
Ferenc Csenoplyáról Monostor- 
szegre, Ivánovics András Bajmok- 
r 1 Csanoplyára, Ternay György 
horgost káplán katonai szolgálatra 
behivatott, Horgosra ideiglenesen 
Lencsér Péter magyarkanizsai káp­
lán küldetett.

— Kinevezések a tanfelügyelö- 
ségnél. Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Fehér Béla 
oki. polgári iskolai tanart, szercdi 
polgári iskolai igazgatót a Báes- 
Bodrog vármegyei kir. tanfelügye­
lőséghez a X. fizetési osztály 3. 
fokozatába kir. tanfelügyelői ioll- 
ixokká, Schlégel Kársly szabadkai 
és Deyer György dr. újvidéki kir. 
tanfelügyelői iskolalátogatókat a 
IX. fizetési osztály 3. fokozatába 
iskolalátogatókká kinevezte.

— U,j női kereskedelmi szaktan- 
folyam.' Örvendetes az a hír, melyet 
Ujverbászról kapunk. A polgári 
leányiskolával kapssolatban az 
1917/18. iskolai évben női keres­
kedelmi szaktanfolyam nyílik meg 
Ujverbászon, ha arra legalább 2o 
tanuló jelentkezik. A női munka­
erőre úgyis mindinkább nagyobb 
szükség van és azoknak a lányok­
nak, akik nem járhatnak 3 évig 
a gyakorlati kiképzést, nyújtó felső 
kereskedelmi iskolákba, legalábo 
azt kell minél több helyen biztosí­
tani, hogy némi kereskedelmi is­
mereteket szerezzenek.

— Tanárok előremenetelő. A 
kultuszminiszter Csetri Károly zom- 
Uori állami főgimnáziumi tanárt a 
VII. fizetési osztályba, Polay Vil­
mos dr, Kovács Antal zömben ál­
lami főgimnázium! tanárokat, Grab- 
ier Ida' és dr. Miskolezyné Dvér­
zsák Katalin, továbbá Csajivasné 
Falsch Aranka szabadkai allami 
felső leányiskolái r. tanárokat, 
Ilauschka József, Rátvay József, 
Császár Gyula, Kegyel herenc 
újvidéki főgimnáziumi r. tanárokat 
a VIII. fizetési osztályba kine­
vezte.

— Bácskai esererokkantak haza­
érkezése. Legújabban megint cse­
rerokkantak érkeztek Budapestre, 
akiket a Pénzintézetek Hadikorhá- 
zába szállítottak. A rokkantak közt 
vannak a következő bácskaiak: 
Bortinez Ferenc, Radio» UAtk, 
Sztojkop Sztankó a 6-eshenvédek 
közül, Balog György,,Borka Sa­
lamén, Menüler Gottfried • 98.

fizetendő. Akik a tandíjmentesség­
re igényt tartanak, ez iránti fel­
szerelt kérvényüket a beiratkozás 
alkalmával az utolsó iskolai bizo­
nyítvánnyal és anyakönyvi kivo­
nattal együtt tartoznak benyújtani. 
Azok a szegénysorsu tanulók, kik 
tankönyveket is kérnek, ugyanez 
alkalommal kötelesek kérvényüket 
osztályfőnöküknél átadni.

— Köves a fa. Ha az egész vá­
rost a nyakunkba vesszük is, alig 
tudunk annyi fát kapni hogy a 
szerény ebódeinket megfőzhessük 
vole. Protekció kell hozzá, ha egy 
pár métermázsát akarunk vonni. 
Nem tudjuk, hol lehet a hiba, de 
önkénytelenül is arra kell gon­
dolnunk, hogy csak nem ter­
mett kevesebb, mint más években. 
Talán a munkaerő a kivágáshoz, 
vagy talán a szállítási engedélyek 
hiánya ekozza ezt a nagy famizé­
riát? Akárhogy van, de nincs 
rendjén, mert ha már nincs annyi 
liszt, kukorica, vagy burgonya, 
hogy a szegény városi nép jóllak- 
kassék, legalább a tájuk legyen 
majd meg és na vacogjanak éhe­
sen a hitetlen földes szobában,

— Beiratások a rám. hath, hoi 
felső kereskedelmi iskolába és az 
egyéves szaktanfolyamba. Á foly­
tatólagos beírások szeptember hó 
1-én, 3-án és 4-ón lesznek. 5-ón 
Veni Sande, 6-án osztályrendezés
és az előadások kezdete. A szak- , ==“ - ------
tanfolyamon sz osztályrendezés és i majd ha beköszönt a tel
az előadások kezdete szeptember ‘ •
10 ón délután 2 órakor lesz. Be­
iratások alkalmával a tanulók a 
szülők kíséretében jelenjenek meg 
és a négy középiskola elvégzését 
igazoló osztály bizonyítványt,^ szü­
letési anyakönyvi kivonatat és uj- 
raoltási bizonyítványt hozzák ma­
gukkal.

— Honvedek kitüntetés«). Igán 
sok hatos ktmvéd kapott megint 
bronzérmet. Ezek a következők :
Bata András, Eng Frigyes, Fe
renczi József, Szabó Mihály, -----
János tizedesek, Milanev Sándor,
Wacker Károly őrvezetők, címze­
tes tizedesek, Deanovits Zsiván,
Kocsis József, Malagurszld Péter, 
őrvezetők, Balázs József, Bogda­
nov Páter,. Burghard Henrik aep- 
fölkelők, Bador Gyula, Budanovits 
Balázs, Dudás Gergely, Eiselo í u- 
löp, Franoiskovies Antal, Jákity
Mihály honvédek, Eszes Antal, __ _
Hajdúk András, Iliin Lehel, Kiss ( js kapott, sőt egy 
Sándor, Kolbász Dénes, Kovács génvtől szerelme j~

liitüHtetés. Újólag dicsérő 
j elismerést kaptak a kardokkal.
! Nemónyi Konc István, a 9. hon- 
j véd huszárezrednél beosztott 4.
I honvéd huszárezred beli százados.

— Csak úgy passzióból megszűr­
tük. Szaulics Pál 17 éves Máv. 
kocsitülé nyugodtan beszélgetett a 
nénjéval az este úgy 11 óra táj­
ban a Vucsidolban a házuk előtt 
a pádén. Két csavargó arra ment 

. ,, . Ag minden szó nélkül oiegszuita
1. András, Eng Frigyes, Pc- j yik Szaulicsot a jobb felső- 
zi József, Szabó i Mihály,^ | Az ismeretlen szurkáló

megugrott. Szaulics sebét a men­
tők kötözték be.

— A legszeretetremóltóbb pin­
cér. A pincérekre ritkán mondjak 
ezt a jelzőt, bogy szeretetreméltó. 
De ha vannak ilyenek, hát azok 
Között is bizonyára a legszcve'uít- 
reméltóbb a palicsi nagy vendéglő 
fő pincére, mert ö már éjjeli zenét 
■ • " —- bunyevác le­

nagyon szép

volna rá. Annyi sem termett ne- 
iik nagy darab földeké», hogy a 
családnak elég volna télire. Az 
egész Bácskában nagyon rossz 
burgonyatermés van. Nem kevéab- 
bé rossz a kukoricatermés is, úgy­
hogy eddig az ország minden 
egyes részéből csak panaszok me­
rültek fel már pedig nem lehet 
ezekkel jóllakni.

— Szurkáláe délben az utcán.
Milánkovies István 23 éves 6. hon­
véd gyalogezredbeli katona tegnap 
délben 12 órakor a feleségével a 
Bajai-uton haladt hazafelé. Útköz­
ben elmentek egy kis beszélgető 
társaság előtt. Egy Ortvecz Gergely 
nevű legény, aki ott beszélt 3 tár­
sával, összeszó'alkozott Milánko- 
vieesal és a bal lapocka alatt 
megszurta. A megszűrt katonát a 
képezdei kórházba vitték, hol ma 
már jobban van.

— A Kvausz-malom ügyének 
tárgyalása. Megírtuk, hógy Krausz 
Gábor visszaélései ügyében Bres- 
tyánszky Miklós dr. rendőrnap!* 
lány ma tart tárgyalást. A kihá­
gások letárgyalását azonban máról 
esütörtökre halasztották el.

— Újvidéki válogatott —- Sza­
badkai MTE. (1 : 1). Szürke, nívót- 
lan mérkőzésben volt része *iz eleg 
szép számú közönségnek, akik in­
kább a repiilővorsenyt szerették 
volna végignézni. De sajnos, el­
mosta ezt is az eső. A gélarány 
nem hü kifejezője a két csapat 
tudásának, mert Újvidék határo- 
2, ott an jobb volt a munkások csa­
patánál.

— Xereskedetanoncok Ueivatása.
A kereskedőtanoncok iskolaigaz- 
gatósága lelhivja a kereskedőket, 
Fogy tanoocaikat szeptember hó 
3—10 között naponként délután 
5—6-ig a kerdskedő tanonciskola 
helyiségében Írassák be. Akik a 
jelzett időn belül tanulóikat be 
nem Íratják, igazolatlanul mulasz­
tóknak tekintetnek és további el- 
járáő végett, az iparhatóságnaK je­
lentetnek be.

_..................... virégosokrot is. Egyik éjjel ugyan
Béla ’ Landovits Máté, Márkus * 1 js szebbnél szebb nótákat huzt:uv 
János, Mernaelstein József, Milu- ; sz álmos zenészünk az imtaKa 
„ovics Lukács, Molnár István, \a[áu (5-ös számú szoba a naeyszál- 
Paup János, Rákosi Lajos, Sáfár f lóban) reggelre kelve pedig gyo- 
Gvörev, Szekulica Autel. Szivei 1 nj6rü bukétá. talált a szobája 
Lukács, Szoboszlai János, Cz. Tóth j külső kilincsére akasztva. Mint a 
jó nos. Trbity Bzever. Varga Já- | dolog kiderült, az éjjeli zenét adó 
nos Vasa István, Werner Fül op, | bunyevác legény azt hitte, hogy 
%-Jyi János néufölkelőii. Kókai | szive választottja az 5-ös szobában 
István, Vergiss György tart. hon- S ]akik, pedig a szomszéd 4-es szá- 
véáek és Mátity Pál honvéd. , íau szuha az éve. A főpiucéibün 

Flinrött érv vasúti kocsi ten- | — aki igy akaratán kívül lett eny- 
,v |..0íltottan várta mindenki jj nyíre „szeretetreméltó , volt aztán gdje. izgatotur varia j szeretetrencéltosag,
SÄÄtÄ, « 1 SS a * -
újságokat hozta. Egy óra helyett 
azonban csak 4 órakor érkezett 
meg, de komolyabb buja nem tör­
tént egy kocsinak a tengelye tö­
rött el Kiskunlaeházán a a kocsi 
kisiklott a sínről és elzárta a pá­
lyát. Három óra múlva rendet te­
remtettek és jöhetett a vonat.

— Beírás a községi polgári le­
ányiskolába. A helybeli községi 
polgári leányiskolában (az áll. fe> 
sőbb leányiskola épületében, a 
Csorda Bódog-«teái bejárónál) a
javító- és tanurvkülönbözeti v,zs-

Ä6gÄ Mt ÄÄ

ga nevében kedveskedett szeretet- 
reméltéan a csokorral a bunyevac 
hölgynek. A - eseten persze kitű­
nően mulat egész Palies.

— Nem lesz krumpli. Nem egy­
ezer merül fel az a kérdés, mit 
is fogunk tulajdonképpen a télen 
enni. Minden lépten-nyomon azt 
halljuk a tanyai gazdáktól, hogy 
a nagy szárazság következtében 
nem fejlődhetett ki a krumpli és 
maguk a termelők is azon tónk 
fejüket, hel szerezzék be téli szük­
ségletüket. Tanyai asszonyok, mi­
kor a szabadkai piacra hozzák ba- 
termett kevés nyán főzelékféléjü­
ket, kérdezik a tőlök vásárló un 
emberektől, nem írja-e az újság, 
hol lehet majd krumplit venni, 
mert eekik maguknak is szükségük

— Iskolai be Íratás, n. felső le­
ányiskolába és leánygimnáziumba 
a beiratások szép. 3-án, 4-én és 
5-én d. e. 9—11-ig lesznek. Az 
előadások 6-án d. e. 8 órakor kez­
dődnek. Az iskola igazgatósága 
értesíti a szülőket, hogy a leány- 
gimnázium ötödik azztályába pon­
tul caakis az juthat közv ü és 
feltétlenül, aki az alsó 0;.-.. okát 
is az intézetben végezte. Bénulás­
ra a tanulók személyesen, szüleik 
kíséretében, megfelelő okmányaik­
kal (iskolai bizenyitvány, születési 
anyakönyvi kivonat, oltási bizo­
nyítvány) jelentkezzenek és 16 kor. 
30 fillér felvételi dijat fizetnek.
" Kőszurkosiítő : Pinterits Karoly 

igazgató, Budapest.
Kómunüatura : Dr. Fontányi Józse)

iigvvód, Szabadka.
Nyomatott a kiadótulajdonos, 9*ent 
Antal N vomda ó-t. Irodalnii Válialai 
aiint szövotkezet könyvnyomdájában

1 Szabadkán, Rákóov-utca 20. szám

Valódi amerikai
fogak és fogsorok

Különleges ségeli rr,
és platinából, valamint arany és pla- 
tinafOKak, koronák és hidak, uA- Lintőn szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve és fog- 
Bsek (plombok). Schaffer Géto 
vizsgázott fogteoteohmkui, S"*-
»*<&», Koeeüth-u., Frokes h

Telefon Interurban 661.
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FűldhaszoiMeaifösi hirdetmény
Szabadka az. kir vírus taaácsa köz­

hírré teszi, hogy a város tulajdonát 
képező és a jelen hirdetményben fel­
sorolt földek az 1917—18. gazd. évre az 
alább kitüntetett napokon a helyszínén 
tavaszi vetés alá haszonbérbe adatnak, 
úgy mint:

I. F. évi szeptember h<5 4, 5, 0, 7, 11, 
12, 13 és 14-én reggel 8 érakor: a baj- 
mok-mradalmi I., II., III. és IV. ny. 2430 
hold 500 négyszög öl.

n. F. évi szeptember hé 18, 19 ás 
20-án reggel 8 érakor: a bajmok-kapo- 
nyai I, II., III. és IV. ny. 1011 h. 100 
négyszög öl.

III. F. évi szeptember hó 21, 22. 24, 
25, 26 és 27-én reggel 8 érakor : a csan- 
tavéri uradalmi I., II., III. ős IV. ny. 
1721 h. 1100 négyszögöl.

IV. F. évi szeptember hé 28-án reg­
gel 8 érák jr : a radonováczi, illetve a 
volt földmives iskolai 144 lánc.

V. F. évi szeptember hé 29-én reggel 
S érakor: Tavankuton és alsé Csikérián 
azon hadbavonultak földjei, akik, vala­
mint hozaátartozéik munkaerő hiányá­
ban bérelt földjeiket nem művelhetik.

VI. F. évi oktéber hé 3-án reggel 8 
érakor Csávolyon : azon hadbavonultak 
földjei, akik. valamint hozzátartozéik 
munkaerő hiányában bérelt földjeiket 
nem művelhetik.

Megjegyeztetik, hogy a l ajmoki és 
csantavéri földek után a haszonbérlő 
által holdanként 80 fillér őrzési dij fi­
zetendő, továbbá, hogy a bajmok-ura- 
dalmi és csantavéri uradalmi földek 5—5 
holdas, a bajmok-kaponyni 2 és fél hol­
das, a radonováczi földek pedig 2 láncos 
parcellákban lesznek haszonbérbe adva.

A haszonbérösszeg felerésze az árve­
rés alkalmával az eljárd bizottságnak 
a helyszínén, másik felerésze pedig az 
1918. évi március hé 1-ig a város házi­
pénztárába lefizetendő.

Az árverés egyéb feltételei a hivata­
los érák alatt a város gazdasági ügy­
osztályában, illetve az árverés alkalmá­
val a helyszínén megtudhatók.

A bérlet tárgyát képező területek 
csakis tavaszi vetés alá adatnak ki. 

Szabadkán, 1917. évi aug. hó 15-én.
A városi tanács.

Kisbajén okon
egy kapa területű

házhely
jutányosán

azonnal eladó.
Bővebbet Szaulics Mátyás 
f üszerkeresk edőnél Kisbajunk

Közeli tanyára családos

csőszt,
illetve feles

konyhakertémít
keresek. Németh Simon, IV. kör, 

Bercsényi utca 637.

MENETREND
Budapestről érk. délután 100

éjjel 6-01*
12-24
3-59

Budapestre ind. délelőtt 10-15*
délután 1-55

éjjel 12-45
5-28

Zomborból érk. délelőtt l0'02*
éjjel 10-11

Zomborba ind. éjjel 6.14*
5 23

Újvidékről érk. délelőtt 7.42
délután 1-21

éjjel ll*oO
Újvidékre ind. délután 1-48

éjjel 6-26*
4'44

Szegedről érk. délelőtt 7-42
délután 12-40

éjjel 8-07
Szegedre ind. délelőtt 6-15

délután 1-30
éjjel 1205

Cservenka—Gombosról
érk. éjjel 8'67

Ce örvend ka—Gombosra
ind, éjjel 4-42

Zentáréi érk' „ 11-05
Zentára ind. „ 4-33
Bajáról érk. délelőtt 9-02 

9-26 
7-00 
5-05 
7-45

délelőtt 
éjjel

Bajára ind. n

Bácsalmásról érk. délelőtt
A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő : este 6-tél reggel 6-ig

Eladó
borok ©s szöllő

SZOBONYA BERTALAN
Horgosi Királyhalmán elad 600 hl. ó és 
tavalyi bort, törkö ypálinkát 150—200 hl. 
Chasselas szőlői, továbbá Madeleine an- 
gevinet és Kossuth Lajost helyben átvéve 

és a vevő kosaraiba mérve.

gy jó házból 
való fiú fize­
téssel felvé­
tetik a ----
SZENT ANTAL nyomdában

tfiszketegség,sömör,riih

II

bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr. Flesch-féle eredeti

Barnazsir“.
Nincs szaga, nem piszkit.
Mindig eredeti pecsétes dr.
F1 e s c h-főlőt kérjünk. Próba­
tégely l'öO, nagy tégely 3 kor.
- - családi tégely 9 korona. - -

Kapható Szabadkán : Decsy Gyula 
„Szt Teréz“ c. városi gyógyszertárában 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

Női szépség
csak akkor állandó
he,Medea1 email eremet
használ szavatosságunk mellett.

Megszüntet minden 
arcbórtisztátlan ságot 
és üde arc-rbört köl­
csönöz. Ara 14 kerona.

Kapható: Mátis Béla
kozmetikus s vegyésznél
Kispest.

A „Délvidék“ mar fél ket­
tőkor kapható az utcán-

Kozma-utca 213. sz. alatt egy nagyobb

sorokhoz jó üzletiéi
azonnal eladó

Hirdetéseket felvesz a 
,1) é Ív 1 (1 ék“ kiadóhivatala.

Intézetünk részére egy 
megbízható szolgót felve­
szünk, rokkant katona előny­
ben részesül. Bővebbet a 
Keresztények Hitelszövetke­
zeténél Kölcsey-u. 24S. sz.

Ä legjobb és legiUkélefesebb
daráié

kis és nagy gazdaságok 
részére nélkülözhetetlen

Kicserélhető hengerrendszer.
Ára 75 korona«

Azonnal szállítható. Előlegül 10 kor. 
küldendő. Megrendelhető pontos cím 
:: és vasútállomás megjelölésével. ::

SOHR PÁL
acéláru különlegességek gyári raktára

Somogyszil.
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ÍZLÉSES ÉS OLCSO ÜZLETI LEVÉL- 
: : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-AN TÁL
KÖNYVNYOMDÁBAN
................ SZEREZHETŐK BE. .................

HBraEHBHBfiHHHEBH!

horváf Országos Bank R. T fiókja, Szabadka.
lOZDOnl ■ f)«ÍÍ«»jk *1Ók°k: Sf“ba^ka* Zagreb, Karlovác, Növi Oirkvenlca.

1, ■ Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.

Elfogad : !?eí!tek.ei . könyvecskékre ős folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. - A betétekre 
o a moratórium rendelkezései nőin vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

Vesz eS elad 2 értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)
külföldi érc* és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árakon.

Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat,

tokra^és ník<ít II Kit)OCS1Ut: 4*/, és 5°/„ (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)
Fosokban hazakra. |j pupilláris kiztensígu, adúraentas, mindenféle óvadék céljaira elkilmis zálogleveleket.

, ,Pan éS ^reekedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat ős elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat. 
IÍLBGBL NTÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és komissisionális megbízásokat.

ruosztály ; k™|;* SÄSCMkuk"i"'


